Обособление определений 

с обстоятельственным оттенком значения, 

обособление несогласованных определений

Цели: закрепить умение выявлять грамматические  условия обособления определений с обстоятельственным оттенком значения и несогласованных определений, пунктуационно выделять их на письме.

Тип урока: закрепление изученного.

Ход урока

I. Работа со словарным словом: многообразие.

II. Устная разминка по правилу «Обособленные определения».

III. Объяснительный диктант. 

Задание: записать под диктовку текст, расставить в нем знаки препинания, найти обособленные определения.

После боя

Все поле впереди и сзади окопов было покрыто различной величины воронками, окаймленными спекшейся землей. Косые просеки, проделанные в саду бомбами и загроможденные поваленными и расщепленными деревьями, обнажали стены, ранее сокрытые ветвями, и крыши хуторских домов, и все вокруг выглядело теперь необычно: ново, дико и незнакомо.

IV. Практическая работа.

1. Работа над предложением. 

Живший с детства в нищете, он ненавидел богатых. 

Образец рассуждения:

· Живший с детства в нищете – ПО.

· Он – местоимение (главное слово).

· ПО находится перед главным словом. Почему же он выделяется запятыми (обосабливается)?

· Он (какой?), живший с детства в нищете; ненавидел (почему?), потому что он – живший с детства в нищете. 

· ПО, помимо основного вопроса определения, отвечает на обстоятельственный вопрос причины, поэтому обособляется. 

· Если вместо местоимения он поставим существительное, изменится ли пунктуация в предложении? (Нет.) Потому что оборот не утратит своего обстоятельственного значения. 

2. Выделение обособленных определений в предложениях. Устное объяснение выбора.

1) Погруженный в воспоминанья о давно минувших боях, старик долго не мог уснуть.

2) Озаренные сиянием луны, палатки бивака казались иссиня-белыми.

3) Стиснутая черными чащами и освещенная впереди паровозом, дорога похожа на бесконечный тоннель.

4) Обреченный судьбой на постоянную праздность, я не делал решительно ничего.

3. Работа с предложениями, содержащими несогласованные определения. 

Задание: записать предложение, найти в нем определение, задать к нему вопрос, доказать, что оно несогласованное.

1) Это было крошечное деревце, длиною в спичку.

2) Витя, помоложе брата на два года, был с ним одного роста.

4. Работа с предложениями, содержащими несогласованные определения. 

Задание: записать предложение, найти в нем определение, задать к нему вопрос, доказать, что оно несогласованное, выделить его запятыми.

1) Яблоневый сад, весь в солнечных пятнах, спускался по склону холма.

2) Володя, в белой майке, покрытый до пояса простыней, полулежал на постели.

3) Весь мир, с листвой, с весенним громом, с нелегким каждым днем своим, неповторимый и огромный, для радости открылся им.

V. Работа на повторение и закрепление изученного (по вариантам).

Задание: в данных предложениях расставить знаки препинания, сделать пунктуационный разбор.

I вариант

1) Внизу проплыли сопки, покрытые розовым снегом, земля, забрызганная синеватыми каплями озер, и темно-синее холодное море, бившееся о гранитные берега. 

2) Солнце перед самым закатом вышло из-за серых туч, покрывающих небо, и вдруг багряным светом осветило лиловые тучи, зеленоватое море, покрытое кораблями и лодками, колыхаемое ровной широкой зыбью, и белые строения города, и народ, движущийся по улицам.

II вариант

1) Ничего нет прекраснее беспредельного широкого моря, залитого лунным светом, и голубого неба, полного тихих сияющих звезд. 

2) И подпасок, гоняющий коров, и землемер, едущий в бричке, и гуляющие — все глядели на закат. 

VI. Индивидуальная работа по упражнениям 305, 306.

Домашнее задание: составить предложения (3–4) с причастным оборотом, стоящим перед определяемым словом, имеющим добавочное значение. Словарное слово: дискуссия.

Индивидуальное задание: из художественного произведения выписать отрывок с обособленным определением; прочитать текст, соблюдая правильную интонацию, оценить выразительность определений. 

Карточка 
на закрепление изученного

Задание: найдите ошибки и недочеты, связанные с использованием причастий и причастных оборотов. Исправьте предложения и обоснуйте свою правку. Пользуйтесь памяткой.

1. Ветер срывал оставшие на деревьях листы.

2. У меня был один выигранный билет.

3. Передо мной стоял ребенок, одевающийся нянькой.

4. Так как кот, удивленный случившимся, он перестал красть.

5. У него было раскрасневшееся лицо от мороза.

6. Приказы, издаваемые дирекцией завода, не выполнялись начальниками цехов.

7. У меня сын, учившийся в первом классе.

8. Его интересовали работы, выполняющиеся студентами.

